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FUNCIONES

Interpretacién de gréficos. Funcion afin. Definicion y representacion gréfica. Ecuaciéon
general de la recta. Funcién cuadratica. Definicion. Representacién gréfica. Problemas
de aplicacion.

Objetivos:

Al finalizar el médulo el estudiante sera capaz de:

« Desarrollar habilidad para diferentes formas de expresion de funcién lineal y cuadratica
+ Representar graficamente funciones en ejes cartesianos

« Interpretar los contenidos en la resolucion de problemas
« Desarrollar diversas estrategias para la resolucién de situaciones problematicas

4. FUNCIONES

' pefiniciow

Las funciones son un concepto importante de la matematica actual ya que es una herra-
mienta necesaria para describir, analizar, sacar conclusiones e interpretar diversas situa-
ciones de otras ciencias o de la matemdtica misma a través de grdficos, tablas y férmulas.

Son ejemplos de ellas:

« La presion atmosférica depende de la altura a la que sea medida, dado que a cada
altura le corresponde un valor de presién atmosférica.

« Se hace un descuento del 15% del valor de la compra, esto es a cada importe total le
corresponde un importe de descuento.

Daremos un ejemplo de funcién para poder interpretar, su definicién formal.
POR EJEMPLO

Sabiendo que una de las principales causas de los accidentes de transito se debe al
excesivo consumo de alcohol, ya que produce disminucién de los reflejos, falsa aprecia-
cién de las distancias, subestimacion de la velocidad y reduccién de la percepcion del
riesgo; la funcién frepresentada en el grafico 1, muestra la alcoholemia que alcanza un
hombre de 60 kg, en funcién del volumen de vino ingerido. En el grafico 2 la funcion f
representa la alcoholemia que alcanza una persona en funcion del tiempo, a partir de la
ingesta de 34 litro de vino.




Teniendo en cuenta la ley que establece el limite de alcoholemia (cantidad de alcohol
por litro de sangre) es de 0,5g por litro de sangre en conductores de autos, 0,29/l para
motociclistas y 0g/l para conductores de vehiculos de pasajeros.

Observando cada grafica, responder:
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Un vaso de vino equivale a 100 cm®

a) ;Qué alcoholemia alcanza si bebe dos vasos de vino?
b) ;Qué cantidad de vino ingirié si alcanza una alcoholemia de 0,7 g/1?

c) ;Qué volumen como maximo puede beber un conductor de auto que pesa 60 kg?
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a) ;En qué momento se alcanza la mayor alcoholemia?

b) ;Cudntas horas transcurren a partir de la ingesta de alcohol en medio de las comidas,
hasta alcanzar el limite permitido para conducir?




RELACION

Dados dos conjuntos A y B, se llama relacion binaria R de A en B, a una ley que hace
corresponder a elementos de A, elementos de B.

Se muestra la relaciéon en un diagrama de Venn y expresada por comprension

R= (a,b)/(a,b)e AxB, aRb}

Cuando se formula una expresién que liga dos o mas objetos entre si, postulamos una
relacién (no necesariamente matematica) Por ejemplo: Juan es padre de Laura. (Juan,
Laura)

» Dominio: Es el conjunto formado por los primeros elementos del par ordenado o
cupla.

« Imagen: Es el conjunto formado por los segundos elementos del par ordenado o
cupla.

FUNCION

|

Dado un conjunto Ay un conjunto B, una funcién de A en B es una relacién que cumple
con las condiciones de existencia y unicidad.

La definiciéon puede sintetizarse diciendo que para todo elemento de A existe un
unico elemento de B con el cual se relaciona.

EXISTENCIA __ Todos los elementos de A tienen su correspondiente elemento en B
UNICIDAD —_, A cada elemento de A le corresponde un Unico elemento de B

Es importante cuando nombramos funciones decir en qué conjuntos esta definida ya

u,nou L n

que por ejemplo una relacién en la que para todo valor de “x”, “y” se calcula segun:
y=x:3
Definida de Z en Z, no es funcién, no cumple con la condicién de existencia, por ejem-

plo para el entero 2 no existe ningun entero con el cual se relacione a través de la
férmula dada.
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En cambio si esta definida de IR en IR si es funcion, ya que para todo real existe otro
unico real que se obtiene dividiendo por 3.

En general el esquema que se utiliza para funciones numéricas es el siguiente:
Esquema funcional

f:A—>B
x > y=f(x)

El conjunto de partida A es el dominio de la funcién, lo representamos con la letra D, el
conjunto de llegada lo tomaremos como el conjunto de los numeros reales IR. En base
a esto, el esquema funcional lo escribimos como:

Esquema funcional

f:D—>IR
x—=>y=f(x)

Llamamos x (variable independiente) a los elementos del conjunto A, e y (variable
dependiente) a los elementos del conjunto B.

En el ejemplo“Juan es padre de Laura”tenemos una relacién que no es funcion, porque
Juan puede tener otros hijos, con lo que le corresponde mas de un elemento en el
conjunto de llegada y no cumple la condicién de unicidad. Si la relacién la plantemos
“Su padre es” seria funcién, porque a cada elemento del conjunto de partida, le corres-
ponde uny solo un elemento en el conjunto de llegada.

Consideremos las 4 relaciones dadas en las figuras, veremos cuales de ellas correspon-
den a funciones

A L B A &} B
0
-y
¢
—
[ _J
Relacién: no es funcion porque no Relacion: no es funcién porque no
cumple con la condicién de existencia cumple con la condicién de unicidad
A-Rl,p A-R2 .

La relacién es FUNCION La relacién es FUNCION




EJERCITACION
1) Indique, justificando, cual de las siguientes relaciones son funciones.

Ayuda: trace rectas verticales y observe cuantos puntos de corte tiene cada recta con la
grafica; si es mas de uno no es una funcion.

¥ 1Y Har y . ,Rs

Ri R
D ¥ ,.CD ? lun\ ¥ I/F\ e —A

2) Indique cudles de los graficos corresponden a funciones de A en B:

1,

¥

a) v “1 b) /VF_ <) y
2

A=[-2,2] B=IR A=[-1,1] B=[-1,1] A-IR B-1R

d VY4 f) y

5

| 1
A, KD

-3

A=IR B=IR A=[-3,3] B=[-3,3] A=IR B=IR

3) Indique cudles de los gréficos corresponden a funciones de A en B:

3.1. Cada punto de este grafico representa una bolsa de azucar. Observando el grafico
responder:

a) ;Cudles son las variables que intervienen?
b) ;Qué bolsa es la mas pesada?

¢) ;Qué bolsa es la mas barata? o
d) ;Qué bolsas tienen el mismo peso?
e)

PRECIO

O

{Qué bolsas tienen el mismo precio? A o
f) ;§Qué bolsa conviene mas E 6 C? ;Por qué? ° e
g) ;La gréfica corresponde a una funcién? 05
PESO >
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3.2. El gasoil que hay en un depdsito de un autobus viene representado por la siguien-
te grafica:

12“" T = T T - T — - . —
Jams==========
)
e ol INTT1
a 40 ' i ] __ ':. i |_.

SN o ) )~
ol . I

0 50 100 150 200 250 300 350
Distancia en Km

a) Cuantos litros tenia el deposito al salir

b) Cuantos litros tenia a su llegada

¢) Cuantos litros consumié durante el viaje

d) Qué ocurrié en el km. 250

e) Cuando puso el conductor por primera vez gasoil
f) Corresponde el grafico a una funciéon

3.3. El siguiente grafico muestra la variacién de temperatura de un alimento en funcién
del tiempo transcurrido desde que fue sacado de la heladera.

30
25
20
15
10

Temperatura (°C)

Tiempo (h)

Conteste las siguientes preguntas:

a) (A qué temperatura fue retirado de la heladera?

b) ;Cudnto tiempo transcurrio hasta que alcanzé 20°C?

¢) ;Durante qué hora aument6 mas rapidamente la temperatura?
d) A qué hora disminuy¢ la temperatura?

e) ;A partir de qué hora mantuvo la temperatura constante?

f) ;§Qué temperatura alcanzé al finalizar la segunda hora?

g) ;Corresponde el grafico a una funcion?
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4.1. DOMINIO E IMAGEN DE UNA FUNCION

El dominio de la funcién es el conjunto al que pertenecen los elementos para los cuales
la funcién esta definida, es decir, es el conjunto de elementos que tienen imagen.

El conjuntoimagen es el conjunto al que pertenecen todas las imagenes de los elemen-
tos del dominio.

f T 1 El conjunto de partida A, lo [lamamos
A —~ B J conjunto | dominio de la funcién, y al conjunto

o imagen
A RSN 0 de elementos al que llegan las flechas,

que esta incluido en el conjunto de
llegada B, sefialado con I, lo llamamos
conjunto imagen.

Conjunto de partida Conjunto de llegada

I
D f'v\}\c'léW Se llama dominio (Dom (f)) al conjunto formado por todos los valores que puede
L vell

tomar la variable independiente.

El dominio coincide con el conjunto de partida D = A

[
o Se llama imagen (Im(f)) al conjunto de valores de y que estdn asociados a cada
pefiniciow Y
‘ elemento x.

El conjunto imagen esta incluido en el conjunto de llegada 1 — B

POR EJEMPLO

a) f: IR > IR dada por f(x) = x* ,el conjunto dominio es Dom (f) = IR y el conjunto
imagen es Im (f) = IR,

b)f: ID — IR dada por f(x) =x-1 , para determinar el dominio, tenemos en cuenta
que el radicando debe ser positivo, de lo contrario el resultado no es un numero real,
por lo tanto el conjunto dominio estd formado por todos los valores x que cumplen la
condicion x > 1 Dom (f) = [1,e0 [ . Si consideramos x =1 vemos que el valor mas chico
que toma la funcién es cero.

El conjunto imagen es: Im (f) =[0, e [ . El dominio es un subconjunto de IR

4.2. RAICES DE UNA FUNCION
‘ L Se llaman raices de una funcién a los valores de la variable independiente que pertene-
pefwmclo cen al dominio y suimagen es cero, es decir los valores de x que hacen f (x) =0.

Graficamente las raices son los puntos donde la grafica de la funcion corta al eje de
abscisas o eje x.
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Para determinar las raices de f planteamos la ecuacion correspondiente: f(x) = 0
x? -1=0 sidespejamos |x| =1 siendox= +1

Las soluciones de dicha ecuacion son + 1y -1. Entonces “esos dos valores son las raices
de la funcién dada”

4.3. ORDENADA AL ORIGEN DE UNA FUNCION

Definiciow !

Se llama Ordenada al Origen de una funcién, alaimagen de “cero” por la funcién.

—

El cero debe pertenecer al dominio f (0) = Ordenada al Origen. Graficamente es el punto
donde la grafica de la funcion corta al eje de ordenadas o ejey.

POR EJEMPLO
f:IR—>IRtalquef(x) = x2 - 1
Para determinar la ordenada al origen de f calculamos:
f(0)=0? - 1= -1—> Ordenada al origen
4.4. REPRESENTACION GRAFICA DE UNA FUNCION
La representacion grafica de una funcién se hace sobre un plano cartesiano. El grafico
de unafuncién f:D —IR / y = f(x), es el conjunto de todos los puntos del plano cartesia-

nodelaforma P(x,f(x)) o P(x,y) ,enlosque laprimera componente pertenece al
dominio de la funcién, y la segunda componente es la respectiva imagen.

x\/

4.5. FUNCIONES POLINOMICAS

Se llama funcién polinémica de grado n a la funcién definida de la forma f: IR — IR tal
que: f(x)= a,+a, x+a, X2+ ...+ a x" siendo n= natural

n es un numero natural

a,, a,,a, ..a_ son numeros reales, llamados coeficientes:
a_ recibe el nombre de coeficiente principal

a, es el término independiente

Donde

En este curso veremos solo la funcién polinémica de grado uno y grado dos.
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4.6. FUNCION POLINOMICA DE GRADO 1 (Funcién afin)

Se llama funcidn afin a toda funcién definida como:

fIR—>IR
x—=>y=f(x)=ax+b

Donde ay b son numerosreales y a#0

La funcién afin es una funcién polinémica de grado 1. Si la escribimos con la notacién
utilizada para polinomios:

f(x) = a, x+a,

La gréfica de una funcion afin es una RECTA, veremos la relacion entre los coeficientes 'y
su representacion.

fx)=ax+b

y

a es el coeficiente del término lineal,
graficamente representa la “pendiente” de la recta

b es el término independiente que coincide la ordenada al origen
y sefala la ordenada del punto donde f corta al eje de las ordenadas y.

« Cuando b = 0 la funcion recibe el nombre de
“FUNCION LINEAL”

Expresion —~ A Grdfica

f(x)=ax La recta pasa por el origen de coordenadas

» Cuando a = 0 es una funcion polinéomica de grado cero llamada

“FUNCION CONSTANTE”
Expresion —  a Grdfica
fx)=b La recta es paralela al eje de abscisas

Importante: La funcién constante no es una funcién afin
porque a = 0. La incluimos en este analisis porque su grafica es una recta.
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4.6.1. Analisis del coeficiente principal

fix)=ax+b
! ;
Sia<0 Ssia=0
A
Ya y
f

i o
H Ll
\ X

i

Por cada unidad que se
incrementa x, la imagen
crece @ unidades.

Por cada unidad que se
incrementa x, laimagen
decrece g unidades.

Por cada unidad que se
incrementa x, laimagen
no varia

Funcion creciente

Funcion decreciente

Funcion constante

La pendiente nos indica cuantas unidades aumenta o disminuye la varia-
ble dependiente, por cada unidad que aumenta la variable independiente.

POR EJEMPLO

Y
3

]

Yy =

1 1
1 1

Funcion afin Funcion lineal Funcion constante

4.6.2. Raiz de la funcion afin

Por ser una funcién polindmica de grado uno, tiene una raiz real y es por definicion el
valor de la variable independiente que anula la funcién.

f(x) =ax+b
O=ax+b — —-b=ax

X=——
a




4.6.3. Ordenada al origen

Es laimagen de la funcién cuando x=0
f(x) =ax+b
f(0) =a.0+b — f(0) =b

Definicion Grdficamente
Raiz f(x) =0 la recta corta al eje de abscisas
Ordenada al origen f(0) la recta corta al eje de ordenadas

4.6.4. Representacion grafica de la funcion afin
Ejemplo 1:

Consideremos la funcién f:IR -IR/ y=2x+1.
La representamos a partir de su pendiente y ordenada al origen.

Pendiente a = 2, por
cada unidad que se
incrementa x, la
funcion se incrementa
en 2 unidades.

Ordenada
al origen

Obtencion de la expresion de la funcion a partir de la grdfica

Consideremos las siguientes graficas:

a) T 1 K 1 Ordenadaal origenb =-2
4 Subo 5 unidades eny
3]

) o B | Corro dos unidades a la derecha en x

L]

. 5
I (S | | S Pendlente:a=§
5 4 3 2 - 1 2 3 4 5 6 7

L2 L 2 5
La ecuacién de la recta que representa a la funcién es: y = 7% 2




b)

Ordenada al origenb =3

Bajo 3 unidades eny
Corro 3 unidades a la derecha en x

Pendiente: a = 3. -1

3

La ecuacion de la recta que representa a la funciéones: y=-x+3

EJERCITACION

Encuentre la férmula de las siguientes funciones afines dadas por sus graficos:

a)

<)

b)

d)

2 [ 1 2 3 4\5\5
4
-2
f(x) =
Y
4
3
2
1
X
3| 2 / 1 (2|3 4
1
£3
3
f(x) =




Ejemplo 2:
También es posible representarla mediante una tabla de valores. Es importante recor-
dar desde la axiomatica, que por dos puntos distintos pasa unay solo unarecta a la que

pertenecen, por lo que es suficiente calcular dos puntos de la misma.

Sea f:IR—>IR/ y=-3x-2

p'e y P(x,y)
-1 f-1)=1 (-1,1)
1 f(1)=-5 (1,-5)

Si la funcion es lineal b = 0. Su grafica pasa por el origen de coordenadas
Analicemos la funciéon f(x) = 2x

Utilizando una tabla de valores para su representacion

X |y
1 2
2 4
3 6
Al calcular la razén entre la ordenada y la abscisa de cada
punto obtenemos:
2_4.6_,_4,
1 2 3

En el caso de una funcién lineal, la razén entre la orde-
nada y la abscisa de un punto perteneciente a la recta es
igual a la pendiente de la misma.

No tenemos en cuenta el origen de coordenadas

Sia=1 — f(x) =x recibe el nombre de funcién identidad.
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=M W
BRSO W Bo:

5 4 3 -2 12 3 4 5 @

I
M

-2

s b N s

-3

P
b B W

y=Xx y=-2x 1
(funcién identidad)

Ejemplo 4:

Supongamos un estanque que esta vacio. Se abre un grifo y se comienza a llenar a
razén de 5 litros por minuto. La variable independiente es el tiempo, medido en minu-
tos, la dependiente es la cantidad de litros que ingresan al estanque. Hallar una funcion
que represente la situacién dada.

Volumen(litros)
A

25
20
15

10
5

1 23 45 6 Tiempo(minutos)
Ordenada al origenb=0 Pendientea=5 Lafuncién representada es f(x) = 5x
Ejemplo 5:

Vimos representacion utilizando tabla de valores, dos puntos que podemos utilizar
para su representacion, son la interseccién con los ejes.

i <X
-2 - 2 4 6 8 12
5
e
3 1
f:IR—>IR/y=Zx-3 f:IR—)IR/y=§x—4
ordenada f(0) =-3 ordenada f(0)=-4

raiz x=4 raiz x=12




EJERCITACION

1) Dadas las siguientes funciones afines:

1

1
f(x)=-2x+4 f(x)=5x—§ f(x)=§x—4

a) Indique la pendiente y la ordenada en el origen
b) El valor de la raiz
c) Represente graficamente cada funcion

2) Observe las siguientes graficas para contestar los items que siguen:

41y ¥ ¥
4 4
3
3 3
2
2 2
1
1\ 1
3 -2 1 1...2...3.:.4
1 . SR TR - R | N2 3 4 4 -3 -2 - 1.2 3 4
-1 -1
&
-2 2
-3
-3 -3
f(x) a(x) h(x)
a) Una con flechas, segun corresponda:
La funcién f(x) tiene pendiente nula
La funcion g(x) tiene pendiente positiva
La funcion h(x) tiene pendiente negativa

b) Encierre la férmula correspondiente en cada caso:

2x X+ 2 X
- X —2x+2 2X
1
“x 2X +2 2
f(x) =42 g(x) . h(x)=1 .
ninguna ninguna ninguna
de las delas delas
anteriores anteriores anteriores

3) Un plomero cobra $15 por la visita a domicilio y $25 por cada hora de trabajo

Horas de
trabajo

4 5

S
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a) Complete la tabla de valores

b) Represéntela graficamente, escriba las magnitudes en los ejes.
c) Halle la pendiente

d) Halle la ordenada al origen

e) Escriba la férmula

Nota: x = 0 hace referencia a la visita a domicilio

4.6.5. OBTENCION DE LA EXPRESION DE UNA FUNCION AFiN

Para obtener f(x) a partir de datos de la funcién o de su gréfica, consideraremos tres
Casos:

a) Datos: pendiente y un punto por donde pasa la recta o un par de valores de la
funcién

Ejemplo: a =4y la recta pasa por el punto (1, 3) esto equivale a decir que f(1) =3
(laimagen del 1 es 3)

Partimos de la funcion f(x) = a x +b, podemos utilizar la notacién y=ax+b

Conocemos a = 4, reemplazamos y = 4x + b, para determinar b, tenemos en cuenta:

e Parax=1 y=3 enlaecuacionnosqueda: 3=4.(1)+b = b=-1
e Lafuncién que cumple con las condiciones es: y = f(x) = 4x -1

b) Datos: ordenada al origen y un punto por donde pasa la recta o un par de valores
de la funcion

Ejemplo:b =3 y larecta pasa por el punto (5,2)
e Reemplazamos b en la expresién y =a x + 3, sabemos que parax=5,y =2
2=a.5+3 despejamosa=(2-3)/5=-1/5
e Lafuncion que cumple con las condiciones es:y =f(x) =-1/5 x +3

c) Datos: Se conocen dos puntos por donde pasa la recta, o lo que es lo mismo dos
valores de la funcién.

En este caso, tenemos dos incégnitas: la pendiente y la ordenada al origen.

")
v
c
i
S
c
=
el

—
N




Calculo de la pendiente

' v [ | La pendiente de la recta es la tangente
2 5 ; trigonométrica del dngulo que forma la
4 /2L yo-y | rectaconelejex.Suférmulade calculo es:
y'l 3‘— -‘-intiv--;- T _ CatetO OpUeStO _ y2 _y1
M cateto adyascente  x, — X,
7 Xa=X1
1 ] En el gréfico el punto (x,, y,)=(1,3)
9 I R El punto (x,, y,)=(3,5)
3/-2 -1 1 2 3 4
/ B tgG=a=—5_3=1
2 3-1

Conocido la pendiente, despejamos b como en el punto anterior, ya que conocemos

dos puntos que pertenecen a la recta, podemos reemplazar cualquiera de los dos

y=ax+b reemplazamos: y=x+b teniendo en cuentaque parax=1y=3
3=1+b = b=2 valorque vemos en el grafico f(x) =x+2

Otra forma de obtener a partir de dos puntos la expresidn de f(x), es utilizando la

ecuacioén de la recta que pasa por dos puntos y-y, = Y2 ¥4 (x-x,) yreemplazamos
los puntos. 2
Si observamos la ecuacién el término Y2—Y1 esla pendiente de la recta.

Xy =Xy

5-3 2
Para el ejemp|0: y‘3=H(X '1) y'3=E(X'1); y-3=X-1 2y=X+2

POR EJEMPLO

Construir la ecuacion de la recta que pasa por los puntos P (1;2) y P,(3;5)

72
v
c
1
S,
c
=
Ll

—
(@ o)




Utilizamos la expresion de la recta Yo —VYq
. Y—Y1=—‘(X—X1)
que pasa por dos puntos: Xy — X4

Reemplazando por las coordenadas de los 3

puntos y la pendiente calculada resulta: y-2=5- (x-1)
3 1
. = —X 4+ —
despejamos y > 5

EJERCITACION
1. Hallar la ecuacion de una recta que cumpla las siguientes condiciones:
a) Pasa por los puntos (-2,3) y (4 ,2)
b)f(0)=2 yf(-1)=0
cf(4)=-5yf6)=7

2. En el siguiente gréfico, se ha representado el costo de alquiler de un vehiculo, en
funcién de los km. recorridos.

¥

Costo (5)
1204

e | (300,110)

Kilbmetros recorridos

=
*

0 100 150 200 250 300 350 400

Obtener para cada agencia, la expresion analitica de la funcién que nos da el costo total
segun los km. recorridos.

a) Determinar en cada caso, cudl es el costo por km. recorrido.
b) Explicar el significado de la ordenada al origen, para cada una de las agencias.

c) Analizar cudl de las dos opciones es mas conveniente en funcién de los km. que se
deseen recorrer.
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3. Encontrar la féormula para calcular la cantidad de agua que queda cada dia, en una
represa que pierde agua de manera uniforme, si la cantidad inicial es de 1150 millones
de litros y los datos diarios son:

Volumen
(millones de litros) | 1130 [ 1110 | 1090

a) ;Si continua la pérdida de 20 millones de litros por dia, en cuanto tiempo se quedara
vacia la represa?

b) ;Cuando tendra 150 millones de litros?

4. Una poblacion que tenia 20.000 personas en 1995, va aumentando siempre de la
misma manera como se muestra en la tabla. Construye una grafica y estima la cantidad
de personas que habra este ano (suponiendo que se mantiene la tendencia). Encuentra
una férmula general para calcular la cantidad de personas en funciéon del tiempo.
(Cuando se superaran las 100.000 personas?

t (afos) 199511996 | 1997 11998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004

Pimilesde | 59 | 24 | 28 | 32
personas)

Nota: Cuando se trabaja con el tiempo, para obtener la expresion de la funciéon que
representa la situacion planteada, tenemos en cuenta que al afio de inicio de la medi-
cién le asignamos el valor x =0 (1995), de esta manera al ano 2015 le corresponde x =
20.

5. Para invitar a un concierto a sus amigos, Juan tiene dos posibilidades:
- A: Hacerse socio del club organizador del concierto por un valor de $100 y pagar las
entradas a $70 cada una.

- B: Pagar cada entradaa $ 95.

Sea x el numero de invitados de Juan: Obtener en funcién de x el precio a pagar en los
dos casos. Finalmente, Juan se presenta al concierto con 7 amigos.

{Qué solucion habria debido adoptar?

4.7. FUNCION POLINOMICA DE GRADO 2 (Funcién cuadratica)

Las funciones cuadraticas modelan gran parte de situaciones del mundo fisico. El estu-
dio de éstas, resulta de interés no s6lo en matematica sino también en algunas discipli-

nas como por ejemplo: Fisica, Economia, Biologia, Ingenieria, Arquitectura.

Son utiles para describir:
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e trayectoria de proyectiles

e ganancias y costos de empresas

e variaciéon de la poblacién de determinadas especies
e efectos nutricionales de los organismos

e Optica, etc.

Se llama funcion cuadratica a toda funcién f: IR — IR
Tal que f(x) =ax*+ b x+ cenlaquea, bycsonnimerosreales,cona=0

La funcion cuadratica es una funcién polindmica de grado 2. Si la escribimos con la
notacion utilizada para polinomios:

—_ 2
f(x)—azx +a x+a,

La grafica de una funcién cuadratica es una PARABOLA, veremos la relacién entre los
coeficientes y su representacion.

f(x) =ax?+bx+c

A 4

a es el coeficiente del término cuadrdtico dependiendo de su signo las
ramas de la parabola se abren hacia arriba o abajo.

b es el coeficiente del término lineal dependiendo de su signo, serd el
corrimiento horizontal de la parabola.

c es el término independiente que coincide la ordenada al origen y sefala
la ordenada del punto donde f corta al eje de las ordenadas y.

4.7.1. GRAFICA DE LA FUNCION CUADRATICA

En la gréfica es importante reconocer elementos, que son de gran utilidad para la repre-
sentacion de la funcién, como los puntos de interseccién con los ejes coordenados, el
vértice y el eje de simetria.

a. Eje de simetria

Toda funcién cuadratica tiene un eje de
simetria. Este eje es paralelo al eje y o coin-
cidente con el mismo. La ecuacion de la
recta que incluye al eje de simetria es:

Interseccién con
el eje y.P(0,¢c)

Eje de simetria

b. Vértice
Es el Unico punto de la funcién que es
simétrico consigo mismo con respecto al

] ]
' ]
' ]
. . ’ ] | s 4
eje de simetria. : 1 Vértice
Ve . ] ]
Las coordenadas del vértice son: | v —
e Y | Interseccion con el

—b (-b ejex: Py (xi,0)
V(Z.a , f(Z.aD P2 (x2, 0)




c) Puntos de interseccién con los ejes
Eje de las ordenadas (Ordenada al origen c)

Este punto tiene por ordenada al término independiente ¢ y abscisa nula.
Las coordenadas del punto son: P(0,c).

Eje de las abscisas (raices reales x; y x,)

Para calcular las coordenadas del o los puntos de interseccién de la curva con el eje x,
se anula la expresion de la funcion obteniéndose una ecuacién cuadratica:
ax2+bx+c=0

Las soluciones de esta ecuacion cuadratica se pueden obtener reemplazando los coefi-
cientes g, b, c en la siguiente expresion denominada “resolvente”.

—b++/b? - 4ac
_-b+yb*-4ac _—7 2a

2 2a

X142 =

1

Hemos visto que el radicando recibe el nombre de discriminante, y se simboliza con la
letra A (delta), de su valor depende el tipo de raices.

A=b?-4ac

SiA>0 x,#Xx, raicesrealesdistintas

Si A=0 x,=Xx, raices reales coincidentes
Si A<0 notiene raices reales

Graficamente

yp yN\ yA\

> N N
X Z X Z X
. \\/X2 s

Raices reales Raices reales coincidentes No tiene raices

distintas reales

Importante: Una funcién polindmica de grado 2 tiene dos raices reales o ninguna.




EJERCITACION

1. Veremos un problema, para relacionar: vértice, ordenada al origen y raices con una
aplicacién de funcién cuadratica.

En un laboratorio comenzaron a las 0 horas a medir la temperatura de una sustancia. La
medicidn se hizo durante el resto del dia y se obtuvo un grafico que relaciona la tempe-
ratura con el tiempo.

Temperatura °C

30

F 3

< Vértice

..........................................

25

20

Positiva
Raiz

.
>

8 10 12 14 16 18 Tiempo (horas)

Negativa
Ordenada '—“]-

Andlisis de la grdfica que representa la situacién planteada

a) ;En qué horario se registraron temperaturas sobre cero?

b) ;En qué horario se registraron temperaturas bajo cero?

) ;Cudl fue la temperatura al inicio de la medicién?

d) ;Durante qué horas se midié un descenso de temperatura?

e) ;Cual es la maxima temperatura registrada? ;A qué hora se hizo la medicién?

4.7.2. CARACTERISTICAS DE LA REPRESENTACION DE LA FUNCION CUADRATICA

Las caracteristicas de la funcidn cuadratica, estan relacionadas con los coeficientes a, b
y c. Comencemos estudiando al coeficiente principal:

Sia<0, las ramas de la parabola abren hacia

abajo. /TN ?
Sia>0, las ramas de la parabola abren hacia \ {
arriba.




Si 0 <la| <1, la parébola se ensancha con
respecto a la parébola en la que [a| =1

Si |a| > 1, la pardbola se angosta con

respecto a la parabola a la pardbola en la
que |a| =1

Observamos entonces que de acuerdo al signo del coeficiente del término cuadratico,
y conociendo las coordenadas del vértice es posible definir el conjunto imagen de la
funcion.

{Qué pasaconbyc?

y=ax?+bx+c

\ 4

Sia=1,b=0,c#0

y=x"+c

—

Sia=1,b#0,c=0

y =x" +bx

!

Sia=1,b=0,c=0

v(0,c) v(0,c)

‘_l_,

\ 4

La grafica se desplaza
verticalmente:

- hacia arriba, si ¢>0
- hacia abajo si c¢<0

El eje de simetria coincide
con el eje y

La grafica se desplaza
horizontalmente:

-hacia la derecha si h<0
-hacia la izquierda si 5>0

El eje de simetria es
paralelo al eje y

El vértice coincide
con el origen de
coordenadas.

El eje de simetria
coincide con el eje y

—

l

Sic>0 Sic<0

It =[c; ) | If=[c; )

No tiene Presenta
raices reales

raices reales
distintas.

Ii=[yva w)

Presenta raices
reales distintas de
las cuales una es

x=0

A 4

I=1[0, o)

Presenta raices
reales
coincidentes
X1= Xp= 0
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Teniendo presente las caracteristicas mencionadas es posible dibujar la parabola, cono-
cido el vértice, la ecuacion del eje de simetria y las raices si existen y son reales distintas.
En caso contrario, conocido un punto que no sea el vértice, por simetria con respecto al
eje, se puede calcular o dibujar su simétrico.

EJERCITACION

1. Dadas las siguientes graficas:

Y X y
3
-4 -3 -2 -1 1 2 3 4
2
1
X
5 -4 -3 1 3 4 5
-5
y=-x%-1 y=x’-4

a) Escriba las coordenadas de los vértices de cada una de ellas.
b) Para cada funcion, escriba la ecuacién del eje de simetria.

) Identifique y sefale las coordenadas de los puntos de interseccion con los ejes para
cada gréfica, si existen.

d) Defina el conjunto imagen para cada una de las funciones dadas.
4.7.3. DISTINTAS FORMAS DE EXPRESION DE LA FUNCION CUADRATICA
Hasta ahora sélo hemos trabajado con la expresion general o polinémica de la funcién

cuadrdtica, a continuacion te presentamos un cuadro con todas las formas de expresar
la funcién cuadratica.

Forma Expresion Parametros
Polinémica o general | f(x)=ax? +bx+c, a=0 ab,c
Canoénica f(x) = a.(x - Xy )2 +y,, a0 a, Xy, Yv

Factorizada € x)=a-(x-xq) (x-x,), a=0 a, X1, Xz




EXPRESION CANONICA DE LA FUNCION CUADRATICA

La expresion candnica, nos permite visualizar directamente las coordenadas del vértice
y la ecuacion del eje de simetria.

Su expresion es: f(x) = a.(x - Xy )2 +Yy
Siendo el vértice: V(x,,y,)y la ecuacion del eje de simetria x =x,
Sia=1,laexpresion es: f(x)=(x-x, )* +y,

Mediante un ejemplo analizamos la construccién de la expresién candnica a partir de la
expresion polindmica de la funcién cuadratica.

POR EJEMPLO
Sea la funcion f(x) = 3x? —5x —1
Si analizamos la expresion candnica, observamos que consta de dos términos:

- el primero, es un producto cuyo primer factor es el coeficiente del término cuadratico
y el segundo el cuadrados de un binomio.

« el segundo, es un numero real

1° Sacamos factor comun 3 (el 5 3
coeficiente del término f(x)=3- (xz ——x——j
. 3 3
cuadratico).
20 !\l/lult.iplic.amos y dividimos por 2 F(x)= 3 x? 25,1
el término lineal. 23 3
30 APIIFamos la propiedad F0 =3 x° .2, 1
asociativa del producto. 3
2 2 2
5 , _ 5 5 5 1
=z X)=3:| X" =2-—x+|—=| —|=| —=
4° Sumamos y restamos (6) f(x) [ p (6} [6) 3]
50 Utilizamos la igualdad 5\ 37
X)=3- || x——=| ——

(x-a)? =x2? -2a+a? 1t |:( 6) 36}

e 2

°D I

6° Distribuimos el producto con £ =3 x—i _3.2
respecto a la suma. 6 36
7° Obtenemos asi la forma 5\ 37

" fxX)=3\x——=| —
canoénica. 6 12
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Siendo las coordenadas del vértice: V(g,—i—;)

y la ecuacion del eje de simetria: x = %

EXPRESION FACTORIZADA DE LA FUNCION CUADRATICA

Sean X3 Y X; las raices reales de una funcién cuadratica, y a el coeficiente del término
cuadratico, la expresién factorizada de la funcién cuadratica tiene por expresion:

F)=a-(x—x;)-(x=x;)

POR EJEMPLO

Si f(x) = 2x* - 4x - 6, el coeficiente principal es a = 2, y sus raices reales son x, =3 y x, =1,
entonces la expresion factorizada es:

f(x)=2-(x=3)-(x+1)
EJERCITACION

1. Encuentre una funcién cuadratica que tenga como ceros x, =3 y x, =2 y cuya gra-
fica pase por el punto (0,10).

2. Dadas las funciones cuadraticas:

f(x) = x? + 4x f(x)=—1 2 _1 f(x)=x2 -9x +9

a) Escriba la funcién en la expresién candnica.

b) Halle la interseccion con los ejes coordenados.

c) Grafique la parabola.

3. Para cada una de las siguientes funciones cuadraticas definidas de IR — IR:
I f(x)=x?+2

Il f(x)=x%+6x+9

. f(x)=4 - x>

IV. f(x)=-x?+2x-2
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a) Calcule sus ceros o raices.

b) Indique interseccién con el eje "y".

c) Halle las coordenadas del vértice y la ecuacion del eje de simetria.
d) Represéntelas graficamente.

e) Halle la forma canénica, y cuando sea posible, la forma factorizada.

4. A partir de la observacion de la grafica, complete con V las correctas y justifique las
falsas.

BN W

a) La expresion de la funcién asociada a la grafica es: (x)= x? + 4x
b) La ecuacién del eje de simetria es: x =2
c) Las coordenadas del vértice son: V(4,2)
d) f(1)=3
e) f(0)=4
f) Su forma candnica es: f(x) = —(x—2)* + 4
g) Su forma factorizada es: f(x) = —x.(x + 4)
h) Su conjunto imagen es (-0, 4)
4.7.4. PROBLEMAS DE APLICACION
POR EJEMPLO

Si se lanza una pelota hacia arriba con una velocidad de 40 pies/s, su altura (en pies)
después de t segundos esta dada por h(t) =40t — 16t2
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a) ;Cuadl es la altura maxima alcanzada por la pelota?
b) ;Cuando alcanza la altura maxima?

) ;Cuanto tarda la pelota en llegar al piso?

d) ;Cudanto tarda en alcanzar una altura de 20 pies

Solucion: para poder contestar estas preguntas, es conveniente primeramente graficar
la funcidn h(t), y para ello, nos es necesario determinar los elementos de dicha funcion.

h(t) = 40t — 16t

« Coeficiente del término cuadratico: -16 (las ramas de la pardbola van hacia abajo).

p . 5
« Ceros o raices: — 16t + 40t =0 que resolviendo dan: x; =0; x, = 3
« Coordenadas del vértice: V(xv ; yv)

2
x,——2_ =40 S5 o 46[2) 1a02-25 = v[225
2a 2(-16) 4 4 4 4

« Ordenada al origen: h(0) = 40.0 -16.02 =0

30 3

S ;;;:;4‘““—\\“\

10 ,/ ‘\\

0 . >

0 025 05 075 1 125 1,5 1,75 2 225 25 2,75
Tiempo, t(s)
El grafico describe la altura de la pelota en funcién del tiempo. Podemos observar que
la pelota alcanza su altura maxima 25 pies (y v) alos 1,25s (x v); y cae al pisoalos 2,5s

(cero o raiz).

Para calcular el tiempo necesario para alcanzar una altura determinada, planteamos la
ecuacién cuadratica: h(t) = —16t2 + 40t

20 = -16t2 +40t — 0=-16t> +40t-20

Entonces, las respuestas al problema son:

a) La altura maxima alcanzada por la pelota es de 25 pies.
b) Alcanza la altura maxima a los 1,25 segundos.

c) La pelota tarda en llegar al piso 2,5 segundos.

d) La pelota tarda en alcanzar 20 pies de altura, 0,69y 1,8 segundos aproximadamente.
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EJERCITACION
1. En una isla se introdujeron 100 venados. Al principio la manada comenzo a crecer
rapidamente, pero después de un tiempo los recursos de la isla empezaron a escasear y
la poblacién decrecié. Supongamos que el nimero de venados, a los t anos esta dado
por:
N(t) = -t2 +21.t+100

a) jColocaria alguna restriccion para t? ;Por qué?
b) ;A partir de qué momento la manada comienza a decrecer?
c) iSe extinguira la poblacion? Si es asi, jcuando ocurrird?
d) ;Para qué intervalos de tiempo es N(t) < 0 7 ;Tiene sentido? ;Por qué? ;Qué significaria?
2. El desplazamiento S de un objeto desde un punto de referencia en el tiempo t, estd
dado por:

S(t)=3,2t2-16t + 28,7
Donde S esta en metros y t en segundos
a) ;Para qué valores de t ocurre el desplazamiento minimo?
b) ;Cudl es el desplazamiento minimo del objeto?
c) ;Cual es el desplazamiento para t = 2?
3. Los ingresos mensuales de un fabricante de zapatos estan dados por la funcién
f(z) =1.000z-2z2, donde z es la cantidad de pares de zapatos que fabrica al mes.

a) ;Qué cantidad de pares debe fabricar mensualmente para obtener el mayor ingreso?

b) ;Cudles son los ingresos si se fabrican 125 pares de zapatos? y ;375 pares?
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4.8. SINTESIS
FUNCIONES

Definicion

Dado un conjunto Ay un conjunto B, una
funcién de A en B es una relacién que
cumple con las condiciones de existencia
y unicidad.

Llamamos x a los elementos del conjunto
A, a los elementos del conjunto B los
llamamos'y.

El dominio de la funcidn es el conjunto al
que pertenecen los elementos para los
cuales la funcion esta definida, es decir, es
el conjunto de elementos que tienen
imagen.

Dominio coincide con A.

El conjunto imagen es el conjunto al que
pertenecen todas las imagenes de los
elementos del dominio. La imagen esta
incluida en B.

Ceros o raices son los valores de la varia-
ble independiente que pertenecen al
dominio y anulan la funcién.

Ordenada al origen es el valor que toma
la funcién cuando la variable indepen-
diente es cero.

FUNCION AFIN

Definicion
La funcion afin es una funcion de la forma

f:IR—>IR
x=>y=fx)=ax+b

Donde ay b son nimeros realesy a#0

a es el coeficiente del término lineal
b es el término independiente

Cuando b = 0 la funcion recibe el
nombre de FUNCION LINEAL.

Notacion funcional

f:D—IR
x—=> y=f(x)

x: variable independiente
y: variable dependiente

]
i

l

1 .
, conjunto i
i..magen

>
o

Conjunto de partida  Conjunto de llegada
D=A D=A

X=aesuncerooraizdef
Sia€Dyf(a=0

Six=0€D f(0) > ordenada al origen

=N

Dominio

Ordenada al origen

La grafica de una funcién afin es una
RECTA

a graficamente representa la pendiente
de larecta

b ordenada del punto donde f corta al eje
de las ordenadas

La pendiente nos indica cuantas unida-
des aumenta o disminuye la variable
dependiente, por cada unidad que
aumenta la variable independiente.




Raiz
Es el valor de x que anula la funcién
f(x) =ax+b
O=ax+b — —-b=ax x=—2
a

Ordenada al origen

Es laimagen de la funcién cuando x=0

f(x) = ax+b
f(0) =a.0+b — f(0)=0b

Representacion grafica

« A partir del valor de la pendiente y ordenada:

Nos ubicamos en la ordenada al origen y
subimos o bajamos, segun el signo, la
cantidad que corresponde al numerador
de la pendiente. Luego hacia la derecha,
corremos la cantidad de unidades que
figura en el denominador de la pendiente.

« Por tabla de valores:

Reemplazamos dos valores de x en la
expresién de la funcion y obtenemos su
imagen, uniendo esos dos puntos grafica-

mos la recta.

Obtencion de la ecuacion de la recta
conocidos dos puntos

Sea P1 (X1, y1) y P2 (er YZ)

y-y =t —t

Ordenadaal
origen b=1

- Pendientea=2,
por cada unidad
que se incrementax,
la funcién se
incrementa en

2 unidades.

S

A

[T -

Ordenadaal origenb = -2
Pendientea= E
2

Subo 5 unidadeseny
Corro dos unidadesala

derecha enx

y-%x—E

¥y=-3x-2 | P(x.)
f(-1=1 | (-1.1)
fi)=-5 |1Q.-3)




FUNCION CUADRATICA
Definicion

La funcién cuadratica es una funcién dela
formaf:IR—>IR

x—>y=f(x)=ax2+bx+c

Donde a, by ¢ son numeros reales con a=0
a es el coeficiente del término cuadratico
b es el coeficiente deltérmino lineal

¢ es el término independiente

Raices

Son los valores de x que anulan la funcién.

Tiene dos raices iguales o ninguna
ax2+bx+c=0

«., - —bLyb” —dac
. -b+yb?—4ac _—» 7 2a
o Wi s
2a \\h 2
b-+b” - 4ac

X, =
4 2a

Ordenada al origen

Es laimagen de la funcién cuando x=0

f(x)=ax?+bx+c
f(0)=a.0+b.0+c — f(0)=c

Representacion grafica
Eje de simetria

_~b
2.a

Vértice

(e (z)
Conjunto imagen
a>0 Imgf =[y,, el

a<0 Imgf =]-e,y,]

La grafica de una funciéon cuadratica es
una PARABOLA

a graficamente da la orientacién de las
ramas:

a >0 ramas hacia arriba

a <0 ramas hacia abajo

b dependiendo de su signo, sera el corri-
miento horizontal de la parabola.

c ordenada del punto donde f corta al eje
de las ordenadas.

Graficamente las raices son los puntos
donde la grafica corta al eje de abscisas.

~ X *x

Pl

Mo tiene raices
reales

Raices reales coincidentes

!

X| = X, — igual a x,
yv=0

/,
N

Raices reales
distintas

Ordenada \ e
al origen

b

!

No hay intersecciéon
con los ejes

x1#x2 hay dos puntos
de interseccion con los ejes

Interseccion con el
ejey. Pl0c)

i

* | Ejede simetria

\/ .o
: el virtice

#| Interseccidn con el
gex: Pi(x1,0)
P2 (x2,0)




4.9. EJERCITACION PARA EL ESTUDIANTE

Contenidos conceptuales

FUNCIONES

Interpretacién de gréficos. Funcion afin. Definicion y representacion grafica. Ecuacion
general de la recta. Funcion cuadratica. Definicidn. Representacion grafica. Problemas
de aplicacion.

Objetivos:

Al finalizar el médulo el estudiante sera capaz de:

« Desarrollar habilidad para diferentes formas de expresion de funcion lineal y cuadratica
« Representar graficamente funciones en ejes cartesianos

« Interpretar los contenidos en la resolucién de problemas

« Desarrollar diversas estrategias para la resolucién de situaciones problematicas
FUNCION AFIN

Anadlisis de la funcién a partir de su representacién gréfica.

Ejercicio 1:

El siguiente grafico representa la cantidad vendida de televisores entre los afos 2005 y
2013.

Ventas

500
750
600
450

300

150

-

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 afios

a) Cual es el conjunto dominio y el conjunto imagen en el contexto del problema.
b) Cudntos televisores se vendieron en el afio 2013.
c) Entre qué anos las ventas se mantuvieron constantes.

d) Qué ocurrié con las ventas en el periodo 2005- 2007.

m.
v
c
o
W
c
>
34




Ejercicio 2:

Las siguientes graficas corresponden a dos autos que salen de una misma ciudad Ay
regresan a ella después de hacer una excursion.

1820 4
160
140 S Auto 2
120 +
100 H
20 +
60 o

40
20 4 Auto 1
0

T T T T T T T T T T T T T T T kel

Distancia (km)

005115 2 253 354455 556 657 7,58

Tiempo (h)
a) ;Cuanto tiempo duré el viaje?
b) ;Qué distancia recorrié cada auto durante la primera hora y media del viaje?

c) Los ocupantes de ambos vehiculos se detienen a comer y a descansar. ;Durante
cuanto tiempo se detienen?

d) ;En qué vehiculo viajan los que a la vuelta de la excursion se detienen a tomar unos
refrescos? ;Durante cuanto tiempo se detienen?

e) ;Cuantos km recorrieron durante la excursion?

Respuestas:

a) El viaje dur6 8 horas.

b) Auto 1: Recorridé 180 km. Auto 2: Recorrié 130 km.
c) Se detienen durante 2,5 hs.

d) Viajan en el auto 2. Se detienen durante 1,5 hs.

e) Recorrieron 360 km.

Obtencion de la ecuacion de la recta a partir de un grafico.

. recta 3 \ recta 1
Ejercicio 3:
¥ / — recta 2




Para cada una de las rectas representadas encontrar:

a) La ecuacion.
b) La raiz.
c) La ordenada al origen.

Rtas:

a) Recta 1: f(x) =x -2 Recta 2: f(x) = x Recta 3: f(x)=x +2
b) Raiz x=2 Raiz x=0 Raiz x=-2

c) Ordenaday =-2 Ordenaday =0 Ordenaday =2
Ejercicio 4:

Matias quiere realizar un viaje de 1000 km. Para ello visita dos empresas que le brindan
la siguiente informacion. En la primera, el costo es de $0,8 por kildmetro recorridoy en
la segunda, se paga un costo fijo de $50 y $0,6 por kilémetro recorrido. Es importante
tener en cuenta que en ambos casos el combustible corre por cuenta del cliente”

¥ . ¥ .
'y Grafico 1 Grafico 2
C
at.....—= , T e _
700 ¢ i 700 H
(] (]
600 4 : 600 4 ________f__ '
500 4 500 ‘
400 § _____. proT) S
" 1 1]
300 | : ! 300 §oooo o :
i i i 1
200 + ] ' 200 H !
i : i :
100 ; 100 i :
: : . - 1 .
0 500 1000  pn 500 1000 D:km

a) ;Cual de los dos graficos representa el problema planteado? Justifica la respuesta
b) ;Cual es la ecuacion de la recta corresponde a cada grafico?
c) ;Cual es el conjunto dominio y el conjunto imagen en el contexto del problema?

Respuestas

a) Gréfico 1. Porque una de las recta tiene ordenada al origen b = 50 que corresponde
al costo fijo.

b) Primera empresa: f(x) =0,8 x Segunda empresa: f(x) =0,6 x +50

c) Para las dos empresas el conjunto dominio es: D(f) =[0; 1.000]
Conjunto imagen:

Primera empresa: Im(f) = [0; 800]

Segunda empresa: Im(f) =[50; 650]
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Para cada una de las rectas representadas encontrar:

a) La ecuacion.
b) La raiz.
c) La ordenada al origen.

Rtas:

a) Recta 1: f(x) =x -2 Recta 2: f(x) = x Recta 3: f(x)=x +2
b) Raiz x=2 Raiz x=0 Raiz x=-2

c) Ordenaday =-2 Ordenaday =0 Ordenaday =2
Ejercicio 4:

Matias quiere realizar un viaje de 1000 km. Para ello visita dos empresas que le brindan
la siguiente informacion. En la primera, el costo es de $0,8 por kildmetro recorridoy en
la segunda, se paga un costo fijo de $50 y $0,6 por kilémetro recorrido. Es importante
tener en cuenta que en ambos casos el combustible corre por cuenta del cliente”

¥ . ¥ .
'y Grafico 1 Grafico 2
C
at.....—= , T e _
700 ¢ i 700 H
(] (]
600 4 : 600 4 ________f__ '
500 4 500 ‘
400 § _____. proT) S
" 1 1]
300 | : ! 300 §oooo o :
i i i 1
200 + ] ' 200 H !
i : i :
100 ; 100 i :
: : . - 1 .
0 500 1000  pn 500 1000 D:km

a) ;Cual de los dos graficos representa el problema planteado? Justifica la respuesta
b) ;Cual es la ecuacion de la recta corresponde a cada grafico?
c) ;Cual es el conjunto dominio y el conjunto imagen en el contexto del problema?

Respuestas

a) Gréfico 1. Porque una de las recta tiene ordenada al origen b = 50 que corresponde
al costo fijo.

b) Primera empresa: f(x) =0,8 x Segunda empresa: f(x) =0,6 x +50

c) Para las dos empresas el conjunto dominio es: D(f) =[0; 1.000]
Conjunto imagen:

Primera empresa: Im(f) = [0; 800]

Segunda empresa: Im(f) =[50; 650]
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Ejercicio 5:

El siguiente grafico representa la temperatura medida en un laboratorio de una cierta
sustancia durante 24 hs.

20 It Temperaturaen°C

16

12

.
*=

co

4 12 16

Tiempo (hs)

-d L R R R R P T T

a) ;Cual es el conjunto dominio y el conjunto imagen en el contexto del problema?

b) ;Qué temperatura se registro al inicio de la medicion?

c) ;En algun momento la temperatura fue de cero grado?

d) ;Qué significado tiene la pendiente de la recta?

e) ;Cual es la ecuacién de la recta que representa graficamente la situacion planteada?
f) ;Qué temperatura se registré a las 3 y media de la manana?

Respuestas:

a) Conjunto dominio D(f) =[0; 24]. Conjunto imagen Im(f) = [-4; 20].

b) Ent =0, se registraron 20° c.

c) A las 20 hs. La temperatura fue de cero grado.

d) La pendiente de la recta es a = -1, significa que la temperatura disminuye 1°C cada
hora.

e) La ecuacion de la recta es: f(x) = -x + 20

f) Se registraron 16,5 ° C.

Representacion de la funcion afin por tabla de valores.
Ejercicio 6:

Dadas las siguientes funciones:

f(x)=-5x+10

g(x)= 3x-8

a) Asignar dos valores a x para construir una tabla

b) Graficar
c) Determinar: pendiente, ordenada al origen y raiz
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Ejercicio 7:

Indicar los pares ordenados que pertenecen alarectay = %x +9

a) (-5;-6) b) (- 2;39/5) c)(3;18) d)(43) e)(10/3;11)

Respuesta: b) y €)

Ejercicio 8:

Encuentre la formula para calcular la cantidad de vino que queda cada dia en una pileta

de la que se sacan de manera uniforme, siendo la cantidad inicial de 2300 litros y los
datos diarios son los siguientes:

Dia 1 2 3
Litros de vino 2250 2200 2150

a) Si se contintian sacando 50 litros por dia, jen cuantos dias se vacia la pileta?
b) ;Cuando le quedaran 1300 litros?

Respuestas:
La férmula que me permite calcular la cantidad de vino es f(x) =-50x + 2.300

a) La pileta se vacia en 46 dias.
b) A los 20 dias le quedaran 1.300 litros

FUNCION CUADRATICA
Ejercicio 9:

Para cada una de las siguientes funciones cuadraticas

a) f(x)=x%+2 d) f(x)=4-x2
b) f(x)=x? +6x+9 e) f(x):%xz—x—4
) f(x)=x?-4x f) f(x)=—x?+2x-2

« Encuentre su conjunto imagen

« Calcule sus ceros o raices.

« Indique interseccion con el eje "y".

« Halle las coordenadas del vértice y la ecuacién del eje de simetria.
« Represéntelas graficamente.
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Respuestas:
a) f(x)=x?+2

+ Conjunto imagen [2; oo

« Ceros o raices: no tiene raices reales

+ Ordenada al origenc =2

«Vértice (0; 2) Eje de simetria:rectax=0

b) f(x)=x2+6x+9

« Conjunto imagen [0; oo[

« Ceros o raices: x1 =x2=-3

+ Ordenada al origenc=9

« Vértice (-3; 0) Eje de simetria: recta x =-3

€) f(x)=x?-4x

+ Conjunto imagen [-4; oo[

« Cerosoraices: x1=0 x2=4

+ Ordenada al origenc=0

« Vértice (2;-4) Eje de simetria: rectax =2

d) f(x)=4-x?

« Conjunto imagen ]- oo; 4]

«Ceros oraices: x1=-2 x2=2

« Ordenada al origenc=4

«Vértice (0; 4) Eje de simetria:rectax=0

e) f(x)=%x2 —-x-4

« Conjunto imagen [-9/2; oo[

«Ceros oraices: x1=-2 x2=4

+ Ordenada al origen c=-4

«Vértice (1;9/2) Eje de simetria: rectax =1

) f(x)=-x?+2x-2

+ Conjunto imagen ]- oo; -1]

- Ceros o raices: no tiene raices reales

+ Ordenada al origen c=-2

«Vértice (1;-1) Eje de simetria:rectax =1
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Ejercicio 10:

Los ingresos mensuales en una fabrica de maquinas electromecanicas estan dados por
la funcién: f(x) = 100x — 2x2
Observar el grafico y responder:

_1500[INGRESOS (5)

P

WO DR UL [ LN T T . '.““55]’\55"”‘5 E

a) ;Cuantas maquinas se deben fabricar mensualmente para obtener el mayor ingreso?
b) Si decimos que el ingreso fue de $1000 aproximadamente ;Cuantas maquinas se

fabricaron?

c) ;Cudles son los ingresos si se fabrican 40 maquinas?

d) ;A partir de qué cantidad de maquinas se comienza a tener pérdida? ;Tiene relacién

con las raices? Justifique su respuesta.
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